

# 第九届中国学论坛

## The Ninth World Forum on China Studies

昨天举行的多场分论坛上,各路专家学者关注——

# 综观百年变局 读懂当今世界

## 讲清楚中国发展道路

中国社会科学院副院长王灵桂开宗明义,世界中国学研究的内涵从未像今天这样丰富。他说,当前世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化继续深入发展。面对全球乱象和有些国家的逆时代潮流之举,中国政府提出并不断丰富完善以维护世界和平、促进共同发展为目标的推动构建人类命运共同体理念,致力于建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。大道至简,实干为要。

中国政府提出构建人类命运共同体理念后,会同国际社会从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面做出了不懈努力。讲清楚每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同,其发展道路必然有着自己的特色;讲清楚中国特色社会主义植根中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展要求,有着深厚历史渊源和广泛现实基础。要向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化,加快形成官方话语、学术话语、大众话语、国际话语等转化并用的多元格局。

## 弄明白世界向何处去

中国外文局局长杜占元说,近年来,中国学正在世界范围内日益引起高度重视,虽然研究的对象是中国,但其意义和价值却不限于中国。

读懂当今世界,需要在浩浩荡荡的文明进程中综观百年变局。在新冠疫情等多重因素影响下,世界格局在不确定和不稳定中加速演变,人类发展之路似乎更加扑朔迷离,“世界向何处去”愈加引发关注。正因为全人类面临着许多需要共同解决的难题,才让我们的共同福祉更加明晰、团结合作更为紧密,才让和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值更加彰显,携手构建人类命运共同体的方向更为坚定。

第九届中国学论坛昨天举行多场平行分论坛,内容涉及“中国的现代化道路”“中国实践与全球治理”“中国‘十四五’规划与世界经济复苏”“多彩的文明 共同的命运”及“共同未来与青年作为”等主题。发挥学术研究鉴往知今、资治济世的重要作用,更好地讲好中国故事、世界故事,更好地为当今全球治理提供有益启示,成为各路专家学者演讲的宗旨。

会场外,《中国共产党的100年国际巡展》引来与会嘉宾关注

本报记者 孙中钦 摄

读懂当代中国,需要在继往开来的文化传承中理解民族复兴。中华文明是在中国大地上产生的文明,也是同其他文明不断交流互鉴而形成的文明。文化根基决定了中华民族的复兴之路是和平发展之路、互利共赢之路,是同各国人民一同追求幸福、走向繁荣的康庄大道。在数字化、全球化的时代,我们有更多路径和方式,推动跨国界、跨时空、跨文明的交流互鉴,消除矛盾与冲突,实现文化上的融合与创新,强化对人类命运共同体的认同。

## 传播好中国发展经验

未来中国的国际合作如何更好地助力世界发展,也是讲好中国故事的重要议题之一。对此,商务部研究院国际发展合作研究所副主任刘娟说,可以从“两个创新”的努力上取得新进展,一是方案和模式创新,中国具有丰富的发展和治理经验资源,要与联合



国有效、深入地合作,发挥联合国专业优势和全球网络资源,深入挖掘、识别可复制、可推广的中国方案,对接发展中国家的发展诉求,实现中国发展经验的“国际化”传播和在发展中国家的“本土化”落地。二是资金渠道的创新,要探索对外援助资金撬动商业、社会组织等更广泛资金参与国际发展合作的融资模式,放大援助资金的使用效益,共同作用于发展中国家的国家的发展。

“一带一路”和“人类命运共同体”分别写入了中国共产党章程和中华人民共和国宪法,将覆盖到2050年的中国发展进程,同样将影响21世纪的世界历史进程。”上海社科院智库研究中心理事长黄仁伟说,“一带一路”创造不同发展阶段、不同发展道路、不同发展模式的国家共商、共建、共享的共同发展机遇。“一带一路”和“人类命运共同体”是中国为21世纪的世界提供的物质和精神的公共产品,是古老的中华文明为人类文明做出的新的历史贡献。 首席记者 王蔚

## 年轻人

## 逐梦美好生活 实现未来繁荣

本报讯(首席记者 王蔚)“共同未来与青年作为”,这是本届世界中国学论坛特设的青年问题分论坛的主题。昨天,多位中外青年问题研究者就青年成长成才的国际环境和发展前景做了深入探讨。

明竺是巴基斯坦人,近年来一直在北京从事研究工作,是个“中国通”。她说:“投资于年轻人并开拓他们的视野,将从根本上扭转世界的困局。当今世界年轻人共同的责任是摆脱零和战略思维,心里要装着人民。有了这个目标,发展中国家的年轻人就可以支持彼此对更美好生活的逐梦,并协力实现未来的繁荣。”

北京大学非洲学生协会主席门杜说,年轻人有梦想,有激情,有活力,不仅对未来抱有希望,而且都肩负着为未来而努力的责任。

天赐曾是卢旺达总理办公室的文书,如今正在中国读博士研究生。他说:“被视为世界明天的年轻人,无不怀揣梦想渴望成功,并立志掌握地球的未来命运。为了让年轻人充分参与为所有人创造美好未来的永恒事业,必须确保不同社会、文化和文明之间的密切合作。”

斯蒂文是墨西哥驻华商会荣誉顾问,现任常州大学教授。他说,拉丁美洲和加勒比目前有19个国家加入了“一带一路”倡议,该倡议应该继续在三个方向推进:教育、卫生和增加基础设施,让更多的区域经济体参与其中,并纳入中小微企业。拉丁美洲九成以上的公司是中小微企业,如果能鼓励其更多地参与国际贸易,将极大促进该地区实现更多的包容性和社会平等。这也将是年轻人的福音。

## 用数字化和绿色转型推动亚洲经济复苏

本报讯(首席记者 王蔚)“疫情不仅给亚洲带来了挑战,也将创造新的机遇。疫情期间,亚洲区域合作势头仍然强劲。”中国国际经济交流中心副理事长王一鸣昨天在世界中国学论坛“中国‘十四五’规划与世界经济复苏”专题会上对疫情后的亚洲经济前景做了研判。

王一鸣说,今年以来,得益于疫苗加快投放和接种率持续上升,以及强有力的财政货币政策支持,全球经济步入加快复苏轨

道。但由于疫苗供应和政策支持能力存在巨大差异,世界经济呈现“双轨”复苏态势。发达经济体复苏更为强劲,多数新兴市场和发展中经济体复苏明显滞后。

然而,疫情并未阻隔亚洲区域经济的合作。去年11月,东盟十国以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰正式签署《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),体现了亚洲对多边贸易体制的坚定支持,为亚洲经济增长注入了新动力。

“展望未来,亚洲要全力抗击疫情,扩大在疫苗和抗疫领域的合作。深化区域经贸合作,推动RCEP落地生效。要用好已有的合作平台,加强宏观政策协调,共同加强产业链分工合作和供应链修复,保障供应链稳定。从更长期看,亚洲应加强数字化和绿色转型方面的合作,推动产业链的数字化和智能化,提升在全球产业链供应链的地位,推动绿色复苏,加快经济社会发展绿色转型。”他说。

《国际青年眼中的中国与世界》调查报告显示

## 越了解中国越认可中国贡献

本报讯(首席记者 王蔚)在昨天的“共同未来与青年作为”平行分论坛上,当代中国与世界研究院副院长孙明代表课题组发布调查报告《国际青年眼中的中国与世界》。调查显示,国际青年特别是发展中国家的青年,对中国普遍抱有好奇。其中,发展中国家的青年对中国有好感的比例达64%。

报告数据来源于全球21个国家的4130个调查样本,涵盖18岁-35岁的青年群体。通过专业的一手数据,调查报告形象、客观地呈现了当下国际青年对中国与世界关系重要议题的认知情况。

调查显示,国际青年对中国评分超过6分(满分10分)的国家有:墨西哥、印度尼西亚、俄罗斯、沙特阿拉伯、阿根廷、智利、西班牙、巴西等。对中国了解越多的青年,

其对中国的积极评价也越高。国际青年对中国国内治理总体评价积极正面。发展中国家的年轻人对中国国内治理的认可度高于发达国家,达6.2分。对中国了解程度高、到访过中国的青年,普遍对中国国内治理给予了更积极的评价。

值得关注的是,国际青年最为认可中国是全球发展的贡献者。国际青年普遍认为,中国是“全球发展的贡献者”,选择比例为46%;其次是“历史悠久、充满魅力的东方大国”,选

择比例为45%。中国在参与全球治理的科技、经济、文化领域的表现更获国际青年认可,受访者对中国在全球治理中的表现评价积极,其中,印度尼西亚、墨西哥、俄罗斯、巴西的年轻人更认可中国在全球治理中的贡献。

调查还显示,国际青年高度认可中国抗疫成效。发展中国家青年对中国抗疫成效表现有更高的评价。对中国抗疫成效评价较高的受访者来自俄罗斯、印度尼西亚、墨西哥、巴西和沙特阿拉伯。

江苏银行 | 天天理财

品牌升级 正式更名

天天理财

上海市经济管理学校

校社联建 和谐发展

www.sems.cn